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(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)
Гіс то рык кажа, што мно гія ар тэ фак ты рас кры ва юць тра гіч-

ную ста рон ку ў гіс то рыі ста ра жыт на га Гор ва ля. На не вя лі кім 
участ ку бы лі зной дзе ны рэшт кі пя ці ча ла век, у тым лі ку дзя-
цей. Гэ тыя лю дзі не бы лі па ха ва ны, пра што свед чаць іх не на-
ту раль ныя по зы. Хут чэй за ўсё, на па се лі шча на па лі во ра гі, 
якія не па шка да ва лі яго жы ха роў. Сля ды ў глі не і шмат лі кія 
на ка неч ні кі стрэл пад штур хоў ва юць да дум кі аб рап тоў ным 
за хо пе і спа лен ні Гор ва ля. На дум ку на ву коў цаў, ра баў ні ка мі 
бы лі ман го ла-та та ры.

Рас коп кі рас па ча лі ся ў па чат ку жніў ня, кі ра ваў імі пра фе сар 
ка фед ры гіс то рыі Бе ла ру сі і па лі та ло гіі Бе ла рус ка га дзяр жаў-
на га тэх на ла гіч на га ўні вер сі тэ та Сяр гей Рас са дзін. Спа чат ку 
ка ман да ў скла дзе двух на ву коў цаў, ад на го мяс цо ва га края-
знаў цы і дзя сят ка школь ні каў пра ца ва ла на зам ка вым га ра дзі-

шчы, паз ней пе ра мяс ці ла ся на больш ста ра жыт ную пля цоў ку. 
Усе рас ко пы вя дуц ца па тэх на ло гіі: участ кі раз бі ва юц ца на 
квад ра ты, кож ны з іх апра цоў ва ец ца па слой на, пас ля за коп-
ва ец ца. Па пры знан ні Аляк санд ра Пе ту хо ва, да па мо га дзя цей 
прый шла ся да мес ца: аб' ёмы пра цы вя лі кія, а юнац кі ім пэт і 
энер гіч насць за ўваж на па ска ра юць ра бо ту.

— Ідэя та ко га пра ек та ў нас уз нік ла даў но, га ды тры та му, — 
рас па вя дае на мес нік ды рэк та ра па ву чэб на-вы ха ваў чай ра-
бо це Глы баў скай ся рэд няй шко лы Іры на НЯ ВОЛЬ КА. — Але 
ле тась усё на рэш це скла ла ся: вяс ною на нас вый шлі прад стаў ні кі 
Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі, і мы па ча лі рых та-
вац ца да ад крыц ця між школь на га азда раў лен ча га ла ге ра «Кен-
таў рык». У яго склад увай шлі вуч ні трох школ: пер шай і дру гой 
азер шчын скай, а так са ма глы баў скай. Уся го тут 15 дзя цей з 9-11 
кла саў, але рас коп кі на вед ва юць і мно гія эн ту зі яс ты, на прык лад 
вы пуск ні кі на шай шко лы. Усё ро біц ца на доб ра ах вот най асно-
ве, гро шай дзе ці не атрым лі ва юць. Пры пад трым цы ра ён на га 
і аб лас но га вы ка наў чых ка мі тэ таў ар га ні за ва ныя пад воз на 
школь ным аў то бу се і хар ча ван не. Ужо сфар мі ра ваў ся асноў ны 
кас цяк дзя цей-ак ты віс таў, якім пра ца прый шла ся да спа до бы, 
пры му шаць ні ко га не трэ ба. Мяр кую, што па ру-трой ку бу ду чых 
гіс то ры каў ці ар хе о ла гаў мы ўжо вы ха ва лі.

Пра цу юць юныя ар хе о ла гі з 9 да 13 з пе ра пын ка мі на 15 хві-
лін кож ную га дзі ну — больш не да зва ляе за ка на даў ства. Ра зам 
з імі ў лет ні ку зна хо дзяц ца пя цё ра школь ных пе да го гаў.

— Я заўж ды ма ры ла па бы ваць на рас коп ках і не ка лі на ват 
пла на ва ла па сту паць на гіс то ры ка, — ка жа адзі нац ца ці клас-
ні ца Азер шчын скай шко лы №1 Ган на ВА РО НА. — Дзя ку ю чы 
лет ні ку мая ма ра спраў дзі ла ся. Мне тут па да ба ец ца, гэ та не-
звы чай на — шу каць у зям лі рэ чы, якім сот ні га доў. А якія эмо цыі 
пе ра жы ва еш, ка лі неш та зна хо дзіш, — не пе ра даць! Пра цу мы 
асаб лі ва не дзе лім, ка па юць усе, у тым лі ку і дзяў ча ты. Ха ця 
хлоп цы, без умоў на, па спя ва юць больш.

— Мне пра лет нік рас па вя ла на ша за вуч, — да дае яе ад-
на клас ні ца Ган на КА ЛЕС НІК. — До ма ле там ся дзець не ха-
це ла ся, я па лі чы ла, што тут бу дзе ці ка ва. Шчы ра ска жу, не 

пра га да ла: не кож ны дзень мож на тра піць на са праўд ныя рас-
коп кі і па тры маць у ру ках каш тоў ныя ар тэ фак ты. Акра мя та го, 
пра фе сар Рас са дзін рас па вя дае нам шмат ці ка вых рэ чаў з 
гіс то рыі Бе ла ру сі...

За ўваж на, як бур на дзе ці рэ агу юць на лю быя зна ход кі і рэ чы, 
як пра фе сі я наль на ста вяц ца да іх. Усё гэ та — на ву ко выя ар тэ-
фак ты, якія апіс ва юц ца ў да ку мен тах і пе ра во зяц ца на за ха ван-
не ў мяс цо вы фельд шар ска-аку шэр скі пункт. На ват шкі ле ты 
ста ра жыт ных гор валь цаў юных гіс то ры каў не пу жа юць.

— Па доб ныя атра ды ўжо не ка лі пра ца ва лі ў Свет ла гор скім 
ра ё не, пад Ор шай, — рас па вя дае дру гі сак ра тар ЦК БРСМ 
Сяр гей КЛІ ШЭ ВІЧ, з якім мы на ве да лі ар хе ла гіч ны ла гер. — 
Гэ та бы ло даў но, на пачатку 2000-х. Вель мі сім ва ліч на, што 
ме на ві та ў Год куль ту ры мы змаг лі ад на віць та кую прак ты ку 
і ства ры лі доб ра ах вот ніц кі атрад у Рэ чыц кім ра ё не. На мой 
по гляд, экс пе ры мент атры маў ся. Мы спа дзя ём ся, што гэ тая 
прак ты ка пра цяг нец ца... Без умоў на, ха це ла ся б зра біць неш та 
та кое і ў фар ма це сту дэнц ка га атра да, ад нак для гэ та га па тра-
бу ец ца спон сар ская пад трым ка.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

Мінск — Рэ чыц кі ра ён — Мінск.

Да па мо га дзя цей прый шла ся да мес ца: аб' ёмы 
пра цы вя лі кія, а юнац кі ім пэт і энер гіч насць 
за ўваж на па ска ра юць ра бо ту.

«Ужо сфар мі ра ваў ся асноў ны кас цяк 
дзя цей-ак ты віс таў, якім пра ца прый шла ся 
да спа до бы, пры му шаць ні ко га не трэ ба. Мяр кую, 
што па ру-трой ку бу ду чых гіс то ры каў ці ар хе о ла гаў 
мы ўжо вы ха ва лі».

Які сту дэнт не мае па трэ бы ў гро шах? Пра-
віль на, той, хто ўмее іх за раб ляць. Най леп-
шы час для пад пра цоў кі — ле та. Але ж хо-
чац ца яшчэ і на це шыц ца цёп лым со ней кам, 
а як гэ та су мяс ціць? Аказ ва ец ца, прос та. 
Мы пра вя лі адзін дзень у сель ска гас па дар-
чым сту дэнц кім атра дзе.

Сё ле та да ўбо рач най кам па ніі ў Аг ра кам бі на це 
«Жда но ві чы» да лу чы лі ся сту дэн ты БДУ. Ма ла дыя 
лю дзі пра цу юць на збо ры яб лы каў і груш. Уся го 
ў атра дзе ка ля са ра ка ча ла век. Пра цоў ны дзень 
па чы на ец ца ў во сем га дзін ра ні цы, але, па сло вах 
май го пра вад ні ка Вал ды са Аляш ке ві чу са, сту дэн-
та трэ ця га кур са геа гра фіч на га фа куль тэ та, ран ні 
пад' ём — не праб ле ма, на ад ва рот, гэ та доб рая 
за гар тоў ка на пя рэ дад ні на ву чаль на га се мест ра. З 
дыс пет чар скай стан цыі га рад ско га па сёл ка Азяр-
цо, што ў не каль кіх кі ла мет рах ад Мін ска, служ-
бо вы аў то бус за бі рае ра бот ні каў і вя зе іх на ба зу. 
Праз 15 хві лін транс парт за яз джае ў двор — мы 
пры бы лі ў сад «Яр ка ва». Па са жы ры па кі да юць 
транс парт і ху цень ка пе ра апра на юц ца. Па да ро зе 
да вед ва ю ся, што нам сён ня па шан ца ва ла, бо мы 
тут жа і за ста нём ся пра ца ваць. За двац цаць кі ла-
мет раў ад вёс кі Яр ка ва ў аг ра га рад ку Но вы Двор 
зна хо дзіц ца дру гі сад аг ра кам бі на та. Звы чай на 
ра бот ні каў ад во зяць на ба зу, каб тыя пе ра апра-
ну лі ся, а по тым вя зуць ту ды.

На рэш це ўсе га то выя, за ста ец ца ча каць рас па-
ра джэн няў ад каз на га за сту дат рад аг ра но ма. Той 
ка ман дуе ўзяць пла до выя сум кі, паль чат кі, рас пі-
сац ца за тэх ні ку бяс пе кі і ру хац ца за ім. І тут пе рад 
ва чы ма ад кры ва ец ца ма ляў ні чы пей заж — доў гія 
шэ ра гі дрэў, аб ве ша ныя спе лы мі яб лы ка мі, ні бы 
каш тоў ны мі кам ня мі. Не ве ра год ная пры га жосць!

— Зды маць яб лы кі трэ ба ўмець, — тлу ма чыць 
Яў ген ЖУ РАЎ ЛЁЎ, спе цы я ліст па ягад ных куль-
ту рах аг ра кам бі на та «Жда но ві чы». — На прык-
лад, возь мем аме ры кан скі га ту нак «Голд Мі ле ні ум». 
Ка лі на плод моц на на ціс нуць, за ста ец ца пля ма — 
на про даж та кі ўжо не пой дзе. Нель га з сі лай цяг-
нуць на ся бе га лін ку, трэс ці, та му што па сып люц ца 
пла ды звер ху. Тое, што ўпа ла на зям лю, сар ту ец ца 
ў асоб ную скры ню, яе змес ці ва пой дзе на кам по ты 

і пю рэ. Ка лі яб лык ві сіць на дрэ ве ўжо чар ві вы, з 
гніл лю, — зры ва ем і кла дзём ту ды ж. Пра віль на 
зды маць яб лык трэ ба кру ця чым ру хам, аку рат-
на, без гру бых на ціс кан няў. У дзень атрад збі рае 
4—5 тон пла доў. Але гэ та яшчэ не се зон — у ве-
рас ні пач нец ца са мая пра ца.

Праз дзве з па ло вай га дзі ны бы ло на гру жа-
на дзе вяць драў ля ных скрынь, кож ная ўмяс ці ла 
350 кі ла грамаў яб лы каў. Па куль пла ды ад во зі лі-
ся ў схо ві шча, хлоп цы і дзяў ча ты раз мяс ці лі ся на 
тра ве і ла дзі лі гуль ні. Але ўба чыў шы, што на блі-
жа ец ца трак тар з пус тым пры чэ пам, тут жа зноў 
узя лі ся за спра ву.

— Я даў но ўжо ха цеў не дзе пад пра ца ваць, але 
то ву чо ба за мі на ла, то аса біс тыя спра вы. На блі жа-
ла ся ле та, і я вы ра шыў сур' ёз на па ды сці да гэ та га 
пы тан ня. Звяр нуў ся ў БРСМ, там мне пра па на ва лі 
на вы бар сер віс ны, бу даў ні чы або сель ска гас па-
дар чы атрад. Апош ні мне пад аў ся най больш пры-
ваб ным. Па-пер шае, гэ та све жае па вет ра, ця пер 
я лепш сплю, не ба ляць во чы ад кам п'ю та ра. Па 
дру гое, гэ та маг чы масць пад тры маць фі зіч ную 
фор му. Поў ная пла до вая сум ка ва жыць кі ла гра-
маў пяць, вось па ця га еш яе дзень на са бе, па-
на гі на еш ся ту ды-сю ды, дык і прэс з'я віц ца. Ну і, 
вя до ма, ві та мі ны, яб лы каў пяць-шэсць за дзень 
з'я сі, — дзе ліц ца Ігар Мор дас, сту дэнт трэ ця га кур-
са ме ха ні ка-ма тэ ма тыч на га фа куль тэ та.

Не ўза ба ве да гу тар кі да лу ча ец ца Ма ры на 
Ануф ры е ва, сту дэнт ка чац вёр та га кур са геа гра-
фіч на га фа куль тэ та:

— А вось як па м не, дык ця гаць та кія цяж кія 
сум кі — не дзя во чая спра ва. У кан цы дня спі ну 
ло міць... Што ка заць, умо вы ў нас тут са мыя што 
ні на ёсць па ля выя. У гэ тым са дзе яшчэ доб ра, што 
пры бі раль ня пра ду гле джа на, а ў Но вым Два ры і 
та го ня ма.

Анас та сія Гу ры на, сту дэнт ка трэ ця га кур са бія-
ла гіч на га фа куль тэ та пад каз вае, што не апош нюю 
ро лю ў ма ты ва ва нас ці сту дэн таў ады гры вае маг-
чы масць пас ля пра цы атры маць мес ца ў ін тэр на-
це. Са слоў дзяў чы ны, раз ліч ваць на гэ та мо гуць 
не ўсе, а толь кі ка ман дзі ры і ка мі са ры груп. Атрад 
умоў на па дзе ле ны на не вя ліч кія гру пы па 6-8 ча-
ла век, у кож най з іх уні вер сі тэц кі ад дзел БРСМ 
пры зна чае двух лі да раў, якія акра мя агуль най пра-
цы па він ны са чыць за па рад кам. Уся го ў атра дзе 
12 ча ла век ма юць та кі пры ві лей.

...На ды шоў час абе ду. Усе ўжо па спе лі ста міц-
ца, пра га ла дац ца, і ка ман дзір дае ад маш ку на 
за слу жа ны ад па чы нак. Хлоп цы і дзяў ча ты ўлад-

коў ва юц ца хто дзе, рас клад ва юць пры ве зе ную з 
до му ежу. Па вет ра на паў ня ец ца па ху чы мі во да-
ра мі. Я тым ча сам на кі роў ва ю ся да Аляк санд ра 
БАЛ ДЗІ СА ВА, на чаль ні ка цэ ха са да вод ства аг-
ра кам бі на та «Жда но ві чы», каб да ве дац ца пра 
за роб кі мо ла дзі.

— Мы не вя дзём асоб ны та бель вы ні ко вас ці па 
кож ным сту дэн це. Яны ўсе пра цу юць на агуль ны 
вы нік. У кан цы пра цоў на га дня за піс ва ем ад ну 
ліч бу, якая па каз вае, коль кі пла доў са браў атрад, 
а по тым ужо дзе лім на коль касць за дзей ні ча ных 
у ім ча ла век. За мест кан ку рэн цыі — та ва рыст ва, 
та кі наш па ды ход. За дзень кож ны за раб ляе 
ка ля 20 руб лёў. Вы хад ныя дні аплач ва юц ца 
ўдвая. Яны не аба вя за ны вы хо дзіць на пра цу 
кож ны дзень, але па куль жні вень, ву чо бы ня ма, 
дык ста ра юц ца на вед вац ца як ма га час цей. Да-
лей, на пэў на, бу дуць пры яз джаць толь кі па вы-
хад ных днях. На огул, я ўжо і не пры га даю, ка лі 
сту дэн ты вось так доб ра ах вот на іш лі да нас на 
пра цу. Ле тась у ме жах прак ты кі пра ца ва лі сту-
дэн ты аграр на-тэх ніч на га ўні вер сі тэ та і на ву чэн цы 
На ва поль ска га аграр на-тэх ніч на га ка ле джа, але ж 
гэ та пры му со ва, ім трэ ба бы ло се сію «за крыць». А 
тут са мі пад ах во ці лі ся, пра цу юць доб ра, мо жа, не 
так хут ка, як ха це ла ся б, але за тое аку рат на.

Пра цоў ны дзень за кан чва ец ца у 16.00. Мо-
ладзь зноў пе ра апра на ец ца, здае ін вен тар, а кі-
раў ніц тва агуч вае вы нік пра цы. Стом ле ныя, але 
за да во ле ныя, што дзень прай шоў не здар ма, сту-
дэн ты вяр та юц ца да до му. Заўт ра зноў на пра цу — 
і так да 1 каст рыч ні ка. Але яны не скар дзяц ца, а 
па да ро зе пла ну юць су мес ны пік нік...

Але на ЯКА ВЕН КА.

ХТО СА МЫ 
СПРЫТ НЫ 
І МЕТ КІ?

Спар тыў ны фес ты валь для ўдзель-
ні каў ста ліч ных сту дэнц кіх атра даў 
прай шоў пад Мінск ам, на тэ ры то-
рыі за га рад на га комп лек су «Ка ма-
ро ва». Ар га ні за та рам ме ра пры ем-
ства вы сту пі ла Мін ская га рад ская 
ар га ні за цыя гра мад ска га аб' яд нан-
ня «Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз 
мо ла дзі».

Удзел у спа бор ніц твах пры ня лі 
18 ка манд — 9 дру жын прад стаў ля лі сту-
дэнц кія бу дат ра ды і яшчэ 9 скла да лі ся з 
на ву чэн цаў ка ле джаў і гім на зій ра ё наў 
Мін ска.

Мо ладзь зма га ла ся ў да ртсе, пад' ёме 
на хут касць па ска лад ро ме, у пе ра цяг-
ван ні ка на та, дэ ман стра ва ла так тыч ныя 
на вы кі пад час пра хо джан ня па ла сы пе-
ра шко д.

А фі наль ным акор дам фес ты ва лю 
стаў тур нір па ла зер та гу па алім пій скай 
сіс тэ ме. Вось дзе раз гар ну лі ся са праўд-
ныя ба та ліі! На «по лі бою» — бу ра лом, 
зла ма ныя аў та ма бі лі, бе тон ныя плі ты і 
шы ны... Ня гле дзя чы на гэ та, усе вы клад-
ва лі ся на поў ні цу.

У вы ні ку пер шае мес ца ся род ка манд 
ВНУ за ня лі прад стаў ні кі Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га аграр на га тэх ніч на га ўні вер-
сі тэ та, а ся род ра ён ных дру жын вік то рыю 
свят ка ва ла мо ладзь з Пар ты зан ска га ра-
ё на ста лі цы.

Для да вед кі: у трэ цім пра цоў ным се-
мест ры з да па мо гай струк тур Мінск ага 
га рад ско га шта ба сту дэнц кіх атра даў у 
скла дзе сту дэнц кіх атра даў пра ца ўлад ка-
ва на больш за 6 ты сяч бай цоў. А ўся го ў 
пла нах — пра ца ўлад ка ваць да 10 ты сяч 
ча ла век. Атра ды, якія скла да юц ца са сту-
дэн таў і на ву чэн цаў ста ліч ных уста ноў 
аду ка цыі, за дзей ні ча ны на зна ка вых аб'-
ек тах: бу даў ніц тве трэ цяй лі ніі Мінск ага 
мет ра па лі тэ на, на МКАД-2, у Кі тай ска-бе-
ла рус кім ін дуст ры яль ным пар ку «Вя лі кі 
ка мень».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by

ТРА ГІЧ НАЯ ГІС ТО РЫЯ ГОР ВА ЛЯ

Па ля ван не на ар тэ фак ты ў боль шас ці школь ні каў 
вы клі кае за хап лен не.

Куль мі на цыя дня — чар го вая зна ход ка!
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Спар тыў ная Спар тыў ная 

вік то рыявік то рыя

Ка рыс ны до сведКа рыс ны до свед

НА ПРА ЦУ Ў САД,
ці Як на све жым па вет ры 

сяб роў ства мац нее

У дзень атрад збі рае 4—5 тон пла доў. 
Але гэ та яшчэ не се зон — у ве рас ні 
пач нец ца са мая пра ца.


